

# 国家发改委副主任张晓强表示 新兴产业产品指导目录正在制定

□本报记者 孟斯硕

国家发展和改革委员会副主任张晓强23日在接受中国政府网访谈时透露,为了今后更好地推进新兴产业发展规划,国家发改委正在会同有关单位组织专家抓紧制定战略性新兴产业重点产品和服务的指导目录;国家统计局和国家发改委,正在研究制定战略性新兴产业的分类目录。

此外,张晓强表示,在经济不景气的形势下,战略新兴产业的发展对进一步缓解经济下行的压力有好处。

**重点产品指导目录正在制定**

国务院近日出台《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》,旨在加快培育和发展节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等战略性新兴产业。

根据规划,到2015年,力争使战略性新兴产业占国内生产总值(GDP)的比重从2010年的不到4%,达到8%左右;到2020年争取达到15%,使它成为经济社会发展的重要推动力量。

张晓强介绍,为了今后更好地推进,国家发改委正在会同有关单位做两件事:一是组织专家抓紧制定战略性新兴产业重点产品和服务的指导目录。二是同时与国家统计局共同研究制定战略性新兴产业的分类目录。

文件制定后,会对今后战略性新兴产业的范围有比较科学明的规定,有利于社会各个方面

把握它的基本内涵、主要类别,共同促进战略性新兴产业的健康发展。”张晓强表示。

张晓强坦承,目前新兴产业发展还存在一些困难:一方面我国科技创新能力还不是很强,在战略性新兴产业的一些重点领域关键核心技术比较缺乏;其次,发展战略性新兴产业的市场需求须进一步充分启动;第三,投融资体制方面还不能适应发展。

“比如说在高端装备制造方面,对于支线航空、通用航空,把它列进来了,很多专家也认为这个领域的发展前景非常广泛,但是我们的空管体制还不能适应,对产业发展形成了约束,这些我们都要进一步放开。”张晓强表示。

**新兴产业保持较快发展**

虽然今年上半年经济增速下滑,工业企业面临着很大的增长压力,但是战略新兴产业保持了较快的发展势头。

张晓强在访谈中表示,今年很多地方的节能环保、新一代信息技术、生物产业、高端装备制造产业的发展速度比工业平均增长速度高很多,在经济不景气的形势下,战略新兴产业的发展对进一步缓解经济下行的压力有好处。

张晓强说,培育和发展战略新兴产业,是中国当前能够保持经济平稳较快发展的重要措施,也是转变经济发展方式、调整产业结构的需要。应重视动员各方面的力量,除了国家的资金投入外,要更加重视通过国家财税

和财政资金的引导作用,发挥市场配置资源的基础性作用。

针对网友提问“中央和地方均出台规划,会不会出现重复建设、恶性竞争等问题”,张晓强表

示“也看到有这种同质化发展的倾向”。

但是张晓强强调,国务院的《决定》和此次“十二五”规划都强调,发展战略性新兴产业是国家

的政策,同时还是要鼓励不同地区,从自己的特点出发,发挥自己的比较优势。这样可以形成一个全国不同地区,各具优势、优势互补协调发展的格局。”

## 郭戎:培育新兴产业重在“怎么生产”

□本报记者 顾鑫

中国科学技术发展战略研究院科技投资研究所所长郭戎在接受中国证券报记者专访时表示,

要达到培育发展战略性新兴产业的目的,必要经历一场资源配置导向的变革:从单纯获取比较优势收益,到开始争取战略优势收益。

不同的资源配置导向将导致不同的市场竞争结果:发展战略新兴产业的关键不在“生产什么”而在“怎样生产”。

**战略性应杜绝庸俗化**

中国证券报:发展战略性新兴产业是中国经济结构调整的重要抓手,对于战略性该怎么理解?

郭戎:战略性是一个特指,对其理解应杜绝庸俗化。战略性新兴产业是事关我国发展全局的“关键点”。真正抓住了新兴产业技术变革的机遇,就启动、催化了一系列相互依存的良性反应:由技术到产业,由产业到经济,由经济到社会,最终指向综合国力和民众福祉。

所谓“战略性”,首先表现在前瞻性判断之上,通过科学分析看,要达到培育发展战略性新兴产业

有关预兆,判断哪些领域可能孕育出可以改变人类生产和生活方式的产业技术;其次表现为要有选择性,避免全面出击。战略性还应建立在一定的把握性之上:所立足的领域厚积薄发,能够锻造出不会被轻易占有、转移和模仿的核心能力,创造出优于竞争者的效率和效能。

近50年来,围绕半导体、通讯、飞机、超级计算机、网络化信息技术等新兴产业,发达国家之间,发达国家与赶超国家之间的明争暗斗相当激烈。这一切源自新兴产业的固有特性:谁能抢占市场先机,谁就可能占据首发优势,率先达到规模经济,使产品成本快速下降、产品质量不断改进,技术标准迅速主流化,竞争对手生存空间则被大大压缩。

**争取战略优势收益**

中国证券报:怎么培育和发展一个产业,无法回避资源配置导向的问题。结合过去的发展经验,从资源配置导向的角度看,该怎么培育发展战略性新兴产业?

郭戎:科学、客观和历史地看,要达到培育发展战略性新兴产业

产业的目的,必要经历一场资源配置导向的变革:从单纯获取比较优势收益,到开始争取战略优势收益。

在社会主义市场经济体制下,市场是基本的资源配置方式。然而,从不同的导向出发,市场机制配置资源的结果会有较大的不同。完全依据自然资源禀赋的市场竞争,很可能出现“较低价格”、“较低质量”和“过多数量”的结果。研究表明,国家在新兴产业方面的竞争地位较少地决定于自然要素禀赋,很大程度上取决于企业和政府之间的战略交互作用,从这个前提出发市场就有可能出现“较高价格”和“较高质量”和“适宜数量”的结果。

培育和发展战略性新兴产业关键不在“生产什么”而在“怎样生产”。改革开放以来,我国主导产业结构变化很快,与信息技术革命浪潮基本同步。但中国以提供简单劳动参与国际分工的格局日渐固化,资源环境压力逼近临界值。不能不问:新一轮的技术洗牌过后,中国的定位是否还只是新兴产业的“组装大国”?目前看来,形势不容过分乐观。

## 上半年国内电影票房逾80亿元

国产片仅占1/3

□本报记者 姚轩杰

日前,国家广电总局发布的上半年全国电影票房统计数据显示:今年上半年,全国电影票房收入80.71亿元,较去年同期上涨41.7%;但其中进口片票房占到52.66亿元,国产片票房仅为28.05亿元,约占总票房的1/3。

业内人士指出,上半年国产片总体表现低迷与国产片总体制作水准下降和进口影片配额增加有关。展望下半年,票房市场将继续扩大,国产大片可能逆势上扬。国产影片的投资方、制片方将回归理性,更谨慎合理地运作项目,促使电影市场健康有序发展。

**国产片整体低迷**

据统计,今年1—6月,中国电影市场共有140余部影片与观众见面。其中,进口片38部,总票房超过50亿元,占上半年票房收入的65%以上。

38部进口片中,14部是分账大片,其中12部票房过亿元,且票房超过3亿元的多达6部,票房最高的3D版《泰坦尼克号》更是掘金近10亿元。

反观今年上半年上映的国产新片虽有百余部之多,但票房过亿的只有6部,票房最低的一部竟不足万元。“广种薄收”成了上半年国产片市场的真实写照。

而在前两年,国产片市场还未如此惨淡。2010年上半年国内电影总票房48.4亿元,有8部票房过亿,比引进片多3部。2011年同期的56.9亿元票房中,国产影片占29.32亿,进口影片票房收入27.6亿元,国产影片仍占据少许优势。

业内人士分析,造成这种局面的主要原因:一是今年上半年经济下滑带来的消费乏力;二是上半年

投放的国产片总体制作水准不如去年同期,比如今年“五一档”投放的《黄金大劫案》、《匹夫》、《终生》等几部影片,多少都让观众有些失望;三是今年增加了14部进口影片配额,国产片的放映空间受到严重挤压;四是国产片的市场份额放档期不均衡,大制作影片往往集中在暑期以后上映。

上半年电影市场的一个亮点在终端建设方面,3D影厅覆盖率已经占比七成左右,3D银幕超过7000块,几乎达到全面普及的水平。

**国产片寄望下半年反击**

面对来势汹汹的好莱坞,国产片票房上半年暂时失守,但是不少电影人士还是认为市场增大总比缩小要好,只要奋起直追还有机会。

下半年国产电影似乎也颇有看点。比如冯小刚的《温故1942》、成龙的《十二生肖》、王家卫的《一代宗师》、周星驰的《除魔传奇》等。

眼下,华谊兄弟出品的《画皮2》算是为下半年开了个好头,半个月收入6亿多元票房,光线传媒出品的《四大名捕》票房也已过亿元。

进口配额的增加对国产电影带来压力,国产电影面临新的转折点。光线影业有限公司副总裁徐林表示,有压力才有动力,一些不专业的影视公司和粗制滥造的电影将被淘汰出局;投资方、制片方将回归理性,更谨慎合理的运作项目,减少市场泡沫,促使电影市场健康有序的发展。此外,国内各制片方、各发行方之间应该建立沟通渠道和协调机制,实现国产片上映档期信息互通和协调,尽可能避免国产片无序竞争或内耗。

## 家纺业整体业绩增速下滑

创新与渠道成“保增长”关键

□本报记者 马庆圆

在经历了2010—2011年高速发展之后,国内家纺上市公司出现业绩分化,部分企业2012年上半年业绩甚至出现预减。分析人士表示,经济环境的变化导致家纺行业整体增速减缓,销售渠道和产品创新对企业显得尤为重要,富安娜(002327)等直营比例较高的公司库存压力相对较小,更易保持平稳增长。

**行业增速趋缓**

据了解,国内纺织品行业受制于内外部环境,今年上半年各家纺织企业均出现不同程度的业绩增速下滑、库存上升等问题。国家发改委统计显示,2012年前5个月,纺织行业累计完成500万元以上项目固定资产投资2609.58亿元,同比增长18.53%,增速较上年同期下降17.69个百分点;新开工项目5759个,同比减少2.87%。今年前4个月,规模以上纺织企业累计实现利润总额721.22亿元,同比下降2.31%。

家纺领域亦未能“幸免”,前两年保持较高增速的国内家纺上市公司也出现业绩“变脸”,整体增速同比下降,甚至出现负增长。富安娜与梦洁家纺(002397)均预测今年1—6月份净利润增长幅度在0—30%,而这两家公司去年上半年净利润分别增长79.28%和46.86%;罗莱家纺(002293)更是

在7月11日发布公告称,预计上半年净利润同比下降0—30%。

在行业增速减慢的背景下,产品创新显得更为重要。富安娜相关负责人表示,公司一直坚持“创新驱动增长”的理念,保持平均每年推出200多种新款花型,累计开发了数千种花型,是国内家纺行业中拥有自主知识产权最多的企业之一。

7月23日,富安娜举行2012秋

冬婚庆家纺流行趋势发布会暨“中国婚礼变迁史”文化论坛,公司打破传统婚庆家纺用品以“大红”为主导的观念,跳出行业同质化,提出以创新研发理念和工艺设计婚庆新品。招商证券(香港)联席董事张春志表示,富安娜在婚庆市场的突破,将引领新生代消费者的个性需求,扩大婚庆家纺产品的使用人群。

**直销增强业绩稳定性**

在保持产品创新的同时,直营比例较大的特点令富安娜在行业波动中保持稳定增长。

在消费过热时,加盟商由于过于乐观其订货增速会快于市场需求,而当消费衰退时,也会由于库存累积和悲观预期导致订货增速快速下滑。”平安证券分析师于旭辉表示,一定程度上讲,加盟模式是业绩波动的放大器。

相比同行公司,富安娜的直营和直销比重较大,终端库存压力相对较小,企业对终端反馈更为敏锐。世纪证券研究报告显示,富安娜直营比例达40%以上,直营毛利率在60%左右。截至2011年底,在全国已拥有23家子公司和1900多家专卖店(柜),全面进驻全国一、二线城市知名商圈,且以每年约400家门店的速度增加,其中直营店80至100家,加盟店300家左右。此外,富安娜在2010年专门设立了电子商务公司,在2011年11月11日当天的促销活动中,富安娜以2800多万的销售额在淘宝商城中排名前5。

同时,稳定的订单也保证了公司业绩的平稳增长。东方证券分析,在5月份结束的2012年秋冬订货会上,富安娜订单额同比增长30%—50%;而在更早一些的春夏订货会上,公司订单同比增长高达50%。

## 金正大60万吨控释肥项目试运行

7月23日,金正大(002470)上市募投项目60万吨/年新型作物专用控释肥项目投料试车运行,

公司多年来研制出12个系列上百个作物专用缓控释肥新产品,累计推广作物面积达到6000多万亩,为农民新增经济效益约150亿元,并初步构建缓控释肥环境效应评价体系。

公司董事长万连步表示,该项目建成后,公司建立了拥有自主知识产权的规模化生产基地,仅工艺优化方面每年节约成本1000万元。公司将进一步完善相关工艺参数调试、优化,提高装置生产运行水平,预计3个月内该项目将全面达产。(董文杰)



## 3G用户上半年新增4800万

总数达1.75亿

□本报记者 陈静

6.83亿户,在网TD用户总数达到6707万户。

中国联通6月份净增3G用户302.6万户,截至6月底,中国联通3G用户总数达到5753万户。

中国电信6月份新增3G用户280万户,3G用户总数达到5096万户。截至6月底,中国电信累计用户总数达到1.4418亿户。

值得注意的是,中国电信目前新增手机用户中仅有2万2G用户。

固网业务方面,中国电信当月新增宽带用户122万户,累计8370万户;本地电话用户流失31万,累计用户数1.6749亿户。

从上半年新增3G用户数据来看,中国移动上半年净增3G用户1586万户,中国电信净增1467万户,中国联通上半年净增1751万户,领先于其他两家运营商。

中国移动6月份新增558.9万户,其中TD用户新增281万户。截至6月底,中国移动用户总数达到

但在现有国内1.75亿3G用户中,三大电信运营商基本上实现三分天下,差距并不大。中国移动3G用户占比为38%,中国电信占比为29%,中国联通占比为33%。

瑞信集团发布研究报告称,中国联通上半年净增3G用户数达到1751万户,较去年同期的1989万户增加77%,且6月份净增3G用户数高于同业,公司EBITDA及收入增长将快于折旧费用,股价有重新评估的可能性。

**3G逐步进入回报期**

招商证券研究员张良勇指出,中国联通上半年新增3G用户1750万户,月均291.8万户,成绩符合预期。按以往经验来看,上半年为相对淡季,下半年在开学季、十一黄金周等因素的带动下,运营商营销

力度也会加强,3G用户增长较上半年更强劲,预计中国联通全年实现4000万新增用户问题不大,并有可能挑战4500万户的目标。

华宝证券认为,对于中国电信和中国联通而言,前期基础设施建设及补贴额度投入较大,现有网络较好,当前的主要任务就是提高3G网络利用率,加大智能手机的渗透率,提高用户的ARPU值(每用户每月收入)。

此外,业内人士也指出,随着

3G渗透率的提升,电信运营商前期在3G上的投资,正逐渐进入回报期。

工信部数据显示,截至2011年度,电信业固定资产投资总额达3331亿元,同比增长4.2%,同年,电信业收入为10778亿元,同比增长12.8%。

## 北京搭建存量房交易平台

□本报记者 钟志敏

提高,市场发展潜力巨大。数据显示,北京市存量住房成交量近三年均超新建商品房成交量。今年上半年全市商品住房共成交8.8万套,新建商品住房和二手房分别成交3.5万套和5.3万套。

同时,一些不当甚至违规交易行为屡禁不止,如发布虚假房源吸引购房者、一房两卖或两租

平台,由北京产权交易所、北京市房地产交易所和北京市保障房建设投资中心共同出资成立。该平台充分利用现代信息技术手段,通过对存量房信息统一检验采集、集成一站式服务,从源头对各类主体的网上签约、贷款申请、产权变更、资金交付等行为进行全流程规范和管控。